
  

 

「校園防毒守門員－家長志工入班宣導教材 

（國中、國小高年級版）開發計畫」 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

教育部國民及學前教育署 

校園防毒守門員－家長志工入班宣導教材 

（國中、國小高年級版） 

【單元五】反毒說書人 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

【單元五】 

反毒說書人 
 

 

臺中市立崇倫國民中學 商永齡主任 

 

 

 

 

 

 
 

 





 

【單元五】反毒說書人［教材文本］ 
 

 
 

你我視野中--反毒海報的秘密 

近來教育部、法務部、衛福部正在進行某項主題海報的審查，你手中的圖版

都是相關的代表作品，如果讓你選擇最有感覺的一張圖版，你的選擇會是哪一張

呢？ 

千篇一律的制式宣導，你是否已開始興趣缺缺？快來體驗看看這款桌遊與主

題結合的活動吧！ 

 

 

【問題與討論】 

一、 活動體驗中，你認為每次你所想傳達的話語都跟別人理解的一樣嗎？ 

二、 你對哪一張的反毒情境卡，印象最深刻？為什麼？ 

三、 活動體驗中，當別人在進行表達時，你真的了解嗎？會不會有弦外之音呢？

【單元五】反毒說書人 

課程對象：國中七年級上學期 

教學時間：45 分鐘 
設計者：臺中市立崇倫國民中學 商永齡主任 



【單元五】反毒說書人［教學活動設計］ 

 

單元名稱 反毒說書人 設計者 臺中市立崇倫國民中學 商永齡主任 

教學對象 國中七年級上學期 教學時間 45 分鐘 

教材來源 自編 

教學研究 

一、本單元重要概念：能在常見的生活事件中，覺察人我之間的選擇差異，進而運用

適當的策略，降低潛藏毒害的情境可能帶來的風險。 

二、教學方法與教學技術的應用：採用影片觀賞、分組討論、小組競賽與分享發表。 

核心素養 

 A1 身心素質與自我精進 

 B1 符號運用與溝通表達 

 C2 人際關係與團隊合作 

生活技能

訓練能力

(LST) 

主 
學 
習 

副 
學 
習 

附 
學 
習 

 

■ □ □ LST-1：教導學生抗拒菸酒的同儕壓力。 

□ □ □ LST-2：幫助學生發展自信、自尊的能力。 

□ ■ □ LST-3：教導學生有效的處理焦慮。 

□ □ □ LST-4：增加學生誤用藥物時立即處理的資訊。 

■ □ □ LST-5：增加學生認知和行為的能力，來降低或防範對身體有害的行動。 

教學準備/

設備/資源 

1. 電腦、單槍投影機播放及擴音設備。 

2. 教材：教學簡報 PPT。 

3. 教具：反毒說書人教具包（內含反毒情境卡 1 組 16 張、心情卡 1 組 32 張、顏色

標記物 1 組 6 色各 1 個、活動流程與計分卡、反毒說書人活動單）6 組。 

學習目標 
1. 透過圖板題目的解讀活動，增加對生活中潛藏毒害的情境認識。 

2. 透過卡片的選擇活動，提升自我覺察的能力與對人我差異的理解。 

教學影片 https://youtu.be/_0melQzeoJE 

 



學習目
標代號 

教學歷程 
教學
時間 

教學資源 教學評量 
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活動前準備工作 

活動前先將學生分組，建議每組以 4-6 人為

原則，共分 5 組。 

 

壹、準備活動 

一、 家長志工入班自我介紹 

二、 家長志工課程介紹與發給各組教材 

 

貳、發展活動 

一、引起動機 

家長志工引導用語 

（一）詢問學生：有玩過桌遊的舉手？ 

1. 學生反應 1：有玩過 

家長志工回應：接著續問有無玩過說書

人這款桌遊，而今天則是要結合此堂課

的主題玩另類的說書人。 

2. 學生反應 2：沒玩過 

家長志工的回應：今天家長志工結合一

種桌遊的機制，讓大家以比較輕鬆的方

式進行今日主體的了解，要仔細聽規則

喔！ 

 

二、家長志工說明活動進行方式 

（一）播放說書人影片（自 1 分 18 秒〜4 分 30

秒） 

（二）活動流程：請參閱活動流程卡，基本上分

成出題階段、投票階段與計分階段三大部

分。 

1. 出題階段： 

每人發 6 張卡片，每輪有一個出題者，

在公用牌庫中，抽取一張情境卡後，選

出所欲扮演的角色（必須告知其他參與

者），並出一張最符合心境的卡牌(無須

告訴其參與者），其他人員也選擇一張

自己覺得符合的卡牌（無須告訴參與

者），以混洗方式，讓大家猜命題者的心

情卡是哪一張？ 

2. 投票： 

利用顏色指示物，針對桌面上的卡片進

行投票，猜測出題者的心情卡為何，但

投票的人不能投自己出的牌，每個玩家

投完票，由出題者公布解答。 

3. 計分階段： 

 情形 1：大家都全猜中或全未猜中
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教學歷程 
教學
時間 

教學資源 教學評量 
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出題者的牌，則出題者此回合 0 分，

而其他玩家 2 分 

 情形 2：如果只有部分玩家答對，

則猜對玩家 3 分，而命題者分數是

採 3 分乘人數計算。 

 情形 3：非出題者出的牌，若被其

他人選中，每有一個人選中，則加

一分。 

 

三、活動實施 

（一）規則講解與示範後，開始進行分組活動： 

1. 遊戲至少進行兩回合以上（可視活動時

間延長） 

2. 每回合出牌完後（在公告答案前），先在

自己手中的活動單，紀錄一下你對這回

合的感受 

3. 每回合結束後，由出題人、該輪被選擇

最多的卡牌之人進行組內感受的回應

與分享。 

 第一回合：由家長志工指定其中一

張反毒情境卡，以示範方式帶領全

班進行同一主題的練習，以確保同

學執行活動的正確性。 

 第二回合：由各組自選題目，依照

家長志工指示按步驟執行（以確保

活動統一進度）。 

 第三回合：開放各組自行操作練

習。 

 

參、綜合活動 

一、問題討論 

（一）本次活動焦點，你覺得在傳達何種內容？ 

（二）活動體驗中，你認為每次你所想傳達的話

語都跟別人理解的一樣嗎？ 

（三）你對哪一張的反毒情境卡，印象最深刻？

為什麼？ 

（四）活動體驗中，當別人在進行表達時，你真

的了解嗎？會不會有弦外之音呢？ 

 

二、結語 

（一）這些反毒情境卡是模擬生活中可能會遇

到的情況，今天的體驗活動是希望讓同學

能夠了解日常生活中潛藏的危機與提醒

同學應變的方式。 
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學習目
標代號 

教學歷程 
教學
時間 

教學資源 教學評量 

（二）此外，活動中，可以發現同樣一張圖卡可

能有不同的詮釋，因此觀察解讀他人，是

人際關係中十分重要的一環，如此除了可

以讓你避免危險，也可以讓你與同儕間更

能同理夥伴。  

【教學提示】 

 
【參考資料】 

1. 反毒大本營：https://antidrug.moj.gov.tw/lp-62-2.html 

2. 說書人影片：https://www.youtube.com/watch?v=eGkXiKgoItA 

【附錄】 

1. 附件一：反毒情境卡（16 張） 

2. 附件二：心情卡（32 張） 

3. 附件三：活動流程與計分卡 

4. 附件四：反毒說書人活動單 

【試教心得】 

在沒接觸的班級第一次上課，本身果然是一個挑戰，因為學生先備知識與各種狀況都不

甚清楚。 

新課程在試教時，心中落差最大的是：規則講解比預期的時間還長得多，這樣就壓縮了

後端的討論時間，所以當教授與觀課老師提到可以調整的方法時，就想到了利用 YOUTUBE

的方式先以影像方式讓學生快速了解，這樣只要再做重點的提點，就可以完成規則說明。 

另外，投影片的修正也將原本步驟圖分成兩張呈現，這樣更可以透過比較清楚的字體大

小給位置距離比較遠的同學觀看。 

反思的方式每個老師呈現多有不同，在經過試教後，發現第一回合的示範題，可以讓不

同組別找尋是否有共同的想法，進一步可以了解同學的想法，如此可以更突顯人我想法差異

的不同。 



附件一：反毒情境卡（16張） 

   

   

   
 



附件一：反毒情境卡（16張） 

   

   

 

  

 



附件二：心情卡（32張） 

    

    

    

    



    

    

    

    
 

 



附件三：活動流程與計分卡 

 

 
 

 

 



附件四：反毒說書人活動單 

 

【反毒說書人】活動單 

          班級：    座號：    姓名：  

回合 主題編號 分數 我對這個主題的想法或感受是 

第一回合    

第二回合    

第三回合    

第四回合    

第五回合    

第六回合    

合計總分  



附件四：反毒說書人活動單 

 

1 2 3 4 

    
5 6 7 8 

    

9 10 11 12 

    
13 14 15 16 

    



 

【單元五】反毒說書人［教學簡報 PPT］ 

 

  

  

  



【單元五】反毒說書人［教學簡報 PPT］ 

 

  

  

  



【單元五】反毒說書人［教學簡報 PPT］ 

 

 

 



【單元五】反毒說書人［學習成效問卷］ 
 

 

校園防毒守門員－家長志工入班宣導教材 

單元五【反毒說書人】學習成效問卷 
親愛的同學您好： 

此份「單元五【反毒說書人】學習成效問卷」，請您就實際感受作答。此問卷對於您個人填答的

資料為不公開，並與學業成績無關，絕對不會對您個人或學校造成影響，請安心作答，謝謝。 
 

一、基本資料： 

  學校：  

  性別：□男  □女 

二、問卷內容：請根據每一個題目的敘述，圈選對這個敘述的同意程度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

題目 您的同意程度 

 非 
常 
不 
同 
意 

不 
同 
意 

同 
意 

非 
常 
同 
意 

1.  上完這堂課，我可以更了解生活情境所潛藏的危機，進而降低誤入毒 

 害陷阱的機會。 

1 2 3 4 

2.  上完這堂課，我更可以運用不同的表達方式，去因應同儕的壓力，進 

 而拒絕誘惑。 

1 2 3 4 

3.  上完這堂課，我更清楚知道毒品的種類與形式。 1 2 3 4 

4.  上完這堂課，我更清楚知道毒品對身體的危害。 1 2 3 4 

5.  上完這堂課，讓我學習到更多原本課本所沒有的防毒知識及資訊。 1 2 3 4 

6.  上完這堂課，讓我更堅定拒絕吸食毒品。 1 2 3 4 

7.  上完這堂課，可以增進我抗拒毒品的誘惑。 1 2 3 4 

8.  上完這堂課，讓我更願意規勸同學、親友拒絕吸食毒品。 1 2 3 4 

9.  若是有機會，我樂意參加反毒活動。 1 2 3 4 

★ 請問學習完本單元後，還有其他收穫嗎？ 




